今日日照

筑牢交通运输事业提速发展根基

-莒县交通运输局创新基层党建工作机制纪实

徐信明 杨明晓

火热七月,走进莒县交通运输局,无论是机关科室还是基层站所,所到之处,无不透射出一股团结向上、蓬勃发展之气,基层党组织变强,党员队伍变亮,发展环境变优,全局各项工作事业正呈现出持续健康快速发展的良好势头。

近年来, 莒县交通运输局紧紧围绕党建抓发展, 抓好党建促发展的工作思路, 以突出党建工作实效性和创新性为重点, 坚持对基层党建工作实行目标责任量化管理和电子考核管理, 使基层党建任务更加明确、管理更加规范、考核更加合理、落实更加迅速, 实现了基层党建工作从粗放型模糊管理到制度化目标量化管理的转变, 为基层组织建设实践创新、制度创新、理论创新增添了活力和动力, 走出了一条独具特色的抓基层组织建设工作的新路子。

量化管理增压力

莒县交通运输局下辖1个机 关党委、30个党支部、413名党 员。针对党建工作概念大,无系 统的评价标准和衡量尺度的现 象,该局坚持实行目标责任量化 管理,使党建工作由"软任务"变 成了"硬指标",为各项工作的政治 和开展程管

明确责任主体。按照"抓书记、书记抓"的原则,年初局党退与30个局属基层党支部书记为党逐一签定《党建目标量化管理责任书》,明确各党支部书记为党建工作的直接责任人。同时,要求各支部坚持党建工作"四个一"制度,即每年召开一次党建工作"四个一"制度会议,每季度召开一次党建工作例会,每年支部书记机基层党组作一次党建工作战职报告,每年对各党支部书记抓基层党确保了党建工作有人抓、经常抓。

细化目标内容。该局分别制 定了《党支部工作考核细则》和 《党员目标量化考核标准》,将党 支部工作考核内容具体分解为 领导班子建设、制度建设、党员 管理监督、党员发展工作、政治 理论学习、党内活动和党风廉政 建设7个大类28个小项;将党员 目标量化考核内容具体分解为 政治理论学习、制度落实、党内 监督、党内活动、党风廉政建设、 改革创新6个大类18个小项。同 时,对每项指标都提出了具体的 考核标准和评分细则,形成了完 整严密的目标管理体系,便于年 终进行公平、公正地考核。

强化考核监督。坚持实行党建工作半年一检查、年终与考核,将考核结果作为局属单位对于,特别的的重要依据。建立了责任,为实加强对基层党建工作分工包片责任,切实加强对基层党建工作的责任。认真落实党支部书记履行党建工作职责述职评议制度,及时通报评议结果,提出整改落实定见,增强了支部书记抓党建工作的责任感和紧迫感。

电子考核提效率

针对局属单位分散、党员 多、工作岗位特殊、管理难度大 等特点,该局研发了《党员电子 考核管理系统》,通过开展数据 服务方式,打破了传统考核的单 一模式,变静态考核为动态考 核、变定性考核为定量考核,大 大提高了党建信息化水平和工

实行电子注册。强化实际工作运用,合理设置系统功能模块,将局属30个党支部信息为413名党员个人信息数据导入《党员电子考核管理系统》,每个党支部和每名党员干部都员已的编号,分类建立了党员库、人党积极分子信息库、流产员局信息库、困难党员信息库、强现了"每党员部都有网络阵地、每名党员都有电子档案"。

采取"学分制"管理。电子考核系统设计了"学习超市"板块,并结合不同的岗位工作特点,将学习教育培训的内容分门别类列出单子,定期更新学教内容,规定了党员至少要修完的公分,由系统自动生成学分在线公布。学分制考核纳人党建目标考核,作为班子和党员干部考核评价了党员学习,又提高了党员学习的兴趣和积极性。

推行电子化考核。按照《党 支部工作考核细则》和《党员目 标量化考核标准》等相关规定 各党支部只需每月将有关情况 上传到《党员电子考核管理系 统》,系统便会自动生成多种图 表,各党支部工作内容、每季度 汇总,年终考评的时候,各项数 据一目了然。同时,系统以党支 部为单位,在线公布年度考核分 数等信息,实现了党建基础工作 记录、报表网上填报和检查考 核,缩短了考核时间,实现了无 纸化,降低了活动成本,增强了 考评的及时性,提高了工作质 量。

党员教育拓新路

过去对党员教育的方式主要体现在"三会一课"上,教育的形式也大都是通过会议、报告等载体来实现,措施上主要是通过



县领导深入交通建设一线检查指导

党团活动日来实现,党员积极性难以调动。为此,该局大胆改革教育模式,使党员教育培训工作有声有色。

实行"菜单式"教育培训,变"要我学"为"我要学"。结合不同的岗位工作特点,将学习教育培训的内容分门别类列出单子,供党员有针对性地自主选择学习。同时,把教育培训与开展丰富多彩、寓教于乐的活动结合起来,采用座谈、对话、咨询、现身育培训的兴趣有形式进行深入浅出的教育培训的兴趣有识,提高了干部教育培训的兴趣填实,提高了干部教育培训的兴趣填实,是高了干部教育培训的兴趣填实,是高了干部教育培训的兴趣填实,是高了干部教育培训的兴趣填实,是高了干部教育培训的兴趣填实,是高了干部教育培训的兴趣有识,是高了干部教育培训方法,要来等"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"为"我要学"的转

注重"启发式"教育培训,变 "说教式"为"引导式"。充分利用 现代科技和信息技术,建立了莒 县交通网站和莒县交通廉政网 站,与党务政务公开自助查询系 统并网运行,方便了干部学习与 查询。开通了阳光交通短信平 台,每周2-3次向全局党员干部 发送廉政短信,开辟了教育的新 空间,实现了廉政教育从传统走 向传媒的转变。在局机关安装了 LED大显示屏和液晶图片显示 屏,滚动展播廉政文化、行业文 化。局机关与局属单位均建起了 '廉政文化长廊", 所有办公电脑 都设置了廉政屏保,达到了网上 有廉政信息、墙上有警示标语、 身边有温馨提醒的教育效果,实 现了干部教育从"说教式"向"引 导式、激发式、参与互动式"转

该局还组织50余名中层干部到省交通干校进行了封闭式脱产学习,进一步增强了党员干部教育培训的吸引力。

互动交流添活力

随着经济社会的不断发展, 党员教育管理难度不断加大。为 适应党员教育管理形势的需求, 更好地反映党员的利益诉求,该 局创新管理机制,实现了党内活 动形式从单向到互动,队伍凝聚 力,向心力不断增强。

建立惩防体系3D模式。针对 交通运输工作点多、线长、面广、 廉政工作责任重的特点,该局在 研发应用阳光交通电子政务系 统的基础上,建立了干部职工廉 政档案,并坚持"标本兼治、综合 治理、惩防并举、注重预防"的方 针,探索实施了以科技为支撑 点,抓住教育、制度、监督三条主 线,构建了事前预防、事中监管、 事后惩治三个层面的三维立体 化惩防体系3D模式,形成了以反 腐倡廉教育、权力运行监控、源 头治理和从严惩诫腐败为主要 内容,具有交通运输特色的惩治 和预防腐败体系基本框架,搭建 了党群互动平台,优化了发展环

设置互动交流栏目。通过党 员电子考核管理系统这个平 台,设置了心语热线、访谈交 流、建言献策、网上调查等多个 互动栏目,为促进组织与党员 之间搭建了信息传递、交流互 动的良好平台,使党建工作的 触角随时深入到基层党组织 中,拓展了党内交流互动的空 间。党员们可以通过点击进入 系统接收学习资料、参与网上 实时问卷调查、互相开展访谈 发表意见或建议,局机关 党委有专门管理员及时对意见 进行收集整理、反馈,为广大党 员提供咨询帮扶服务。

建立关怀互助机制。在本系统内,要求党员结合本支部、本系统实际,优先与本支部、本

思路清,满盘活。党建迸发 出的活力,有力地促进了莒县 交通运输事业的科学发展。近 年来, 莒县交通运输局先后被 表彰为省级文明交通行业、省 级文明单位、全省职工职业道 德建设先进单位、中国特色社 会主义理论体系宣教基地、全 市建设学习型党组织先进集 体、全市政务公开示范点、全市 廉政文化示范点、港城先锋基 层党组织,全县争创全国文明 县集体三等功、全县三个文明 建设先进单位等一系列荣誉称 号。该局研发应用的电子政务 系统,被省交通运输厅在全系 统推广,并获中国公路学会、省 公路学会科技创新奖,全市科 技进步奖;创建的惩防体系建 设"3D"模式,被中纪委、省市县 纪委予以转发推广,并获全市 机关工作创新奖;创新实施的 "244"筹资模式破解乡村道大中 修难题做法被国家交通运输部 在全国转发,省交通运输厅贾 学英厅长两次做出了"请转发各 区县学习借鉴"的重要批示。

问渠哪得清如许?为有源头活水来。正是卓有成效的基层组织建设工作,为莒县交通运输事业的科学发展奠定了坚实的基础。当前,在新起点上实现科学发展新跨越已成为全局上下的共识。相信在党旗的指引下,莒县交通运输局基层党组织和党员队伍必将永葆先进,勇立潮头。



作风建设回头看。



丰富多彩的制度文化书籍。



大修竣工通车的洛(河)安(庄)路